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O πόλεµοσ που ζκαναν οι Έλλθνεσ για να 
καταλάβουν τθν Τροία ιταν ζνα µεγάλο
γεγονόσ. Τα κατορκϊµατα των 
πολεµιςτϊν ζγιναν τραγοφδια, που τα 
τραγουδοφςαν οι ραψωδοί ςτισ γιορτζσ 
και τα πανθγφρια.
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Τον 8ο αιϊνα π.Χ. ο Όµηροσ, ζνασ 
ςπουδαίοσ ποιθτισ, ζγραψε δφο 
µεγάλα ποιιµατα, τθν Ιλιάδα και 
τθν Oδφςςεια.

Η Ιλιάδα µιλάει για τουσ αγϊνεσ 
των Ελλινων για τθν κατάλθψθ τθσ 
Τροίασ.

Η Oδφςςεια ζχει ωσ κζµα τθσ τισ 
περιπζτειεσ που γνϊριςε ο 
Oδυςςζασ ςτθν προςπάκειά του να 
γυρίςει ςτθν αγαπθµζνθ του 
πατρίδα, τθν Ικάκθ.
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Από τα ποιιµατα αυτά µακαίνουµε πολλά για τουσ ανκρϊπουσ εκείνθσ 
τθσ εποχισ και τθ κρθςκεία τουσ. Παλιότερα, κάκε περιοχι είχε το δικό 
τθσ κεό και τισ δικζσ τθσ γιορτζσ. Στο χϊρο όπου λατρευόταν ο κεόσ 
ςυγκεντρϊνονταν οι άνκρωποι και τον τιµοφςαν µε διάφορεσ τελετζς.

Μερικζσ φορζσ ζνασ τοπικόσ κεόσ αποκτοφςε µεγαλφτερθ φιµθ. Στθ 
γιορτι του τότε ζπαιρναν µζροσ και κάτοικοι άλλων περιοχϊν.
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Στθν οµθρικι εποχι οι Έλλθνεσ πίςτευαν ςτουσ δώδεκα 
θεοφσ, τουσ οποίουσ φαντάηονταν ότι κατοικοφςαν ςτον 
Όλυµπο, το ψθλότερο βουνό τθσ Ελλάδασ.

Χατηόγλου Μαρία 



Πίςτευαν ότι πάνω εκεί υπιρχε ζνα λαµπρό παλάτι, όπου 
ζµενε ο ∆ίασ και η γυναίκα του η Ήρα, ενϊ οι άλλοι κεοί 
ζµεναν ςε χαµθλότερα ςπίτια που τα είχε χτίςει ο Ήφαιςτοσ.
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Για τουσ αρχαίουσ Έλλθνεσ όλοι οι κεοί ηοφςαν ςαν µια 
οικογζνεια, ζτρωγαν αμβροσία και ζπιναν νζκταρ. Αρχθγόσ 
όλων ιταν ο ∆ίασ, τον οποίο οι Έλλθνεσ ονόµαηαν «πατζρα 
των θεών και των ανθρώπων». Είχε µεγάλθ δφναµθ και 
κρατοφςε ςτα χζρια του το φοβερό κεραυνό.
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Σκληρή µονοµαχία

Είπε ο Έκτορασ και τίναξε το κοντάρι του
και χτφπθςε τθ φοβερι αςπίδα του Αίαντα.
...∆εφτεροσ ο Αίαντασ τίναξε το µακρφ κοντάρι του
και χτφπθςε τθ ςτρογγυλι αςπίδα του Έκτορα.
Τρφπθςε θ δυνατι αιχµι τθ λαµπρι αςπίδα
κι ιρκε και διαπζραςε τον όµορφο κϊρακα
και ςτα πλευρά του ζςχιςε το χιτϊνα.
Εκείνοσ όµωσ ζςκυψε και γλίτωςε το µαφρο κάνατο.
Τότε αµζςωσ εκείνοι τράβθξαν απ' τισ αςπίδεσ τουσ τα δόρατά τουσ.

Όµηροσ, Ιλιάδα, Η, ςτ. 244-257 (ελεύθερη απόδοςη)
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Oι δώδεκα θεοί του Oλφµπου
∆ίασ: ο µεγαλφτεροσ από τουσ δϊδεκα κεοφσ, κυρίαρχοσ 
του ουρανοφ, τθσ γθσ και τθσ κάλαςςασ. Σφµβολό του ιταν 
ο φοβερόσ κεραυνόσ.
Ήρα: θ ςφηυγοσ του ∆ία, προςτάτευε το γάµο.
Ποςειδώνασ: αδελφόσ του ∆ία, ο κεόσ τθσ κάλαςςασ. 
Σφµβολό του ιταν θ τρίαινα.
Αθηνά: κόρθ του ∆ία, γεννικθκε από το κεφάλι του. Ήταν θ 
κεά τθσ ςοφίασ και τθσ εργαςίασ. Σφµβολά τθσ ιταν θ 
περικεφαλαία, το κοντάρι και θ αςπίδα τθσ.
Απόλλωνασ: γιοσ του ∆ία και τθσ Λθτϊσ, κεόσ τθσ µουςικισ
και τθσ µαντικισ.
Άρτεµη: δίδυµθ αδελφι του Απόλλωνα, κεά του 
φεγγαριοφ, του κυνθγιοφ και των δαςϊν.
Ήφαιςτοσ: γιοσ του ∆ία και τθσ Ήρασ, κεόσ τθσ φωτιάσ και 
τθσ µεταλλοτεχνίασ. Oι αρχαίοι πίςτευαν πωσ ιταν κουτςόσ.
Άρησ: γιοσ του ∆ία και τθσ Ήρασ, κεόσ του πολζµου.
Αφροδίτη: κεά τθσ γυναικείασ οµορφιάσ.
∆ήµητρα: αδελφι του ∆ία, κεά τθσ γεωργίασ.
Εςτία: αδελφι του ∆ία, προςτάτευε τθν οικογενειακι ηωι.
Ερµήσ: αγγελιαφόροσ των κεϊν και οδθγόσ των ψυχϊν των 
νεκρϊν ςτον Κάτω Κόςµο. Χατηόγλου Μαρία 



Ομηρική φιλοξενία

O Τθλζµαχοσ οδιγθςε τον ξζνο ςε ζνα κρονί να κάτςει, όµορφο, 
λεπτοδουλεµζνο, που είχε και ςκαµνί για να ακουµπάνε τα πόδια και 
κάτω του άπλωςε λινό ςεντόνι. Έβαλε και ο ίδιοσ κοντά ςτον ξζνο ζνα 
ςκαµνί ςκαλιςµζνο για να κακίςει. Μια παρακόρθ ιρκε αµζςωσ
κρατϊντασ όµορφο χρυςό λαγινι και τουσ ζχυνε νερό να πλφνουν τα 
χζρια τουσ ςε µία αςθµζνια λεκάνθ. Έπειτα ζςτρωςε µπροςτά τουσ 
µακρφ ςκαλιςτό τραπζηι. Μετά τουσ ζφερε ψωµιά θ ςεβαςτι οικονόµα
και διάφορα προςφάγια, πολλά απ' ό,τι είχε. Κι ο ςιτιςτισ κρζατα ψθτά 
τουσ ζφερε ςε δίςκουσ κι ολόχρυςα ποτιρια τουσ ζβαλαν και ο 
κεραςτισ ερχότανε ςυχνά και τουσ κερνοφςε.

Όµηροσ,Oδύςςεια, Α, 135-38 και 143-150, (ελεύθερη απόδοςη)
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